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Suedia ia issim sepre te contra hői
Berlin, 22 Iulie. — »Nationalzeitung« află 

din Stockholm: Violarea neutralităței suedeze în 
apele, cari sunt sub dominațiunea ei și înăspri
rea războiului cu submarine au făcut, ca Sue
dia să ia cele mai aspre măsuri. întreaga Hotă 
suedeză a fost pusă pe picior de război și face 
un serviciu de patrulă foarte activ deaiungul 
coastelor Suedeze. Vineri au încercat vapoare 
de lăzboiu rusești să atace vapoare de pescari 
germane în apele suedeze. Au intervenit vapoa
rele de războiu suedeze, luând apărarea vapoa-

Dela cartierul de presă, 22 Iulie. — Ru
șii se simt stăpâni nelimitați în partea ocupată 
a Bucovinei. Refugiații cari au reușit să se sus
tragă în zilele din urmă de sub dominațiunea 
rusească trecând prin România iarăși în Austria, 
povestesc următoarele: Până jn ultimele zile în 
Bucovina era numai o administrație militară. A- 
cuma de abia a fost introdusă și administrația 
civilă. Administrația Bucovinei e despărțită de 
acea a Galiției de răsărit. încă nu e sigur dacă 
Trepoff va fi guvernatorul civil al Bucovinei. — 
Orașul Cernăuți are un aer liniștit. Cele mai mul
te prăvălii cu toate repetatele stăruinți ale auto
rităților rusești de a fi deschise, au rămas mai 
departe zăvorite, Zvonurile ce, s’au răspândit 
despre deschiderea prăvăliilor cu forța brutală 
și de instalarea de conducători ruși peste, pră
văliile fără stăpâni, nu-s adevărate. Numai câ
teva prăvălii de coloniale, cârciumi și de bijute
rii'au fost jefuite de cerchezi la invaziunea ru-i 
sească. Un armean notarul Miculi a fost pus de 
tuși primar peste Cernăuți. Serviciul de siguranță! 
este făcut de jandarmi ruși. Prigonirea politică!

relor germane. Presa suedeză află, că guvernul 
suedez va adresa o notă de protestare la Peters
burg și dă mare importantă acestei note.

•
Stockholm, 22 Iulie. — Agenția oficioasă 

telegrafică suedeză anunță: j
Guvernul suedez a însărcinat pe ministrul său 

la Petersburg, să ridice protest la guvernul rus 
contra încercărei unui submarin rusesc de a tor-; 
pila vaporul german »Elbe«, care la 19 Iulie se 
afla în apele suedeze.

Regimul rusesc în Bucovina
— Care e situația la Cernăuți —

Delville continue fără întrerupere. Ea 
nord de linia Bezantin, Longueval, tru
pele britanice au înaintat până în pă
durea Fourot, gonind pe dușman. In 
cursul nopții germanii au întreprins un 
contra atac bombardând intens cu grá
náté de gaze înăbușitoare, după care 
germanii au reușit să pătrundă iarăși în 
partea nordică a pădurei. Ei însă n-ău 
reușit să ajunge trupele engleze din par
tea sudică a pădurei.

DIN ROMÂNIA

din paitea rușilor, a început î^ Bucovina. Agi- 
tatoiii principali rusofili, frații Gerovskî, curios-! 
cuți încă din primele două ocupațiuni ruseștii 
prin listele negre ce le făceau, încă n’au sosit 
la Cernăuți. Valoarea unei coroane a fost stabi
lită de autoritățile rusești la 30 de copeici. De 
data asta articole alimentare n’au mai fost a-'

Secretul campaniei antidinastice
— O destăinuire gravă a diui B’ondel —
Citim în »Libertatea«:
Dela o persoană demnă de toată încrederea, 

care a participat la sărbătorirea zilei de 14 Iu
lie la Legațiunea franceză, aflăm următoarele:

In salonul de recepție al Legației se făcuse 
într’un moment dat cerc în jurul dlui Blondei.

duse din Rusia, populația se hrănește încă din!
proviziile rămase. In Cernăuți eo linișie de moar- generale și apoi asupra politicei noastre interne, 
te. Nici o cuculație de oameni. Foarte rar se pc când vorbea d. dr. Cantacuzino, care acuza 
văd persoane pe stradă. Numai dimineața dom- guvernul că a avut o atitudine prea dârză față 
neșie în piața o mișcare mai vie, unde femeile rUșj priiejul incidentului dela Mamornița, 
din satele învecinate vând fructe și legume. fostul ministru al Franței îl întrerupse, spunând

Peste Prut rușii au durat două poduri de pon
toane. Podul pentru linia ferată nu e reconstruit. 
Știrea rusească, că circulă trenuri accelerate dela 
Odessa Ia Cernăuți sunt falșe. Celelalte orașe 
bucovinene. ca Seretul, Storojinița sunt jefui-j 
te. De primar peste orașul Câmpulung a fost nu- 
mit secretarul Anghel. Mari sălbătăcii au săvâr- 
șit rușii prin satele locuite de români. Multe; 
sate au fost incendiate.

Un schimb de idei începu asupra situațiunei

Patru vapoare germane scufundate
Londra, 22 Iulie. — Agenția Uoyd anunță: vin, cari au fost scufundat0-în Marcă Nordică.

Vaporul german Iser a fost scufundat. Aceiași Echipajele au fost salvate.
soarte au avut și vapoarele Lougre, Loch și Ne-

1 pe un ton ridicat:
— Nu, nu, greșeala este și a Regelui. El a avut 

atunci o atitudine pe care știu că nu i-o va ier- 
, ta d-nul Poklevski, care a și început să-i plă- 
। tească poliția. Atitudinea pe care a avut-o în 
j chestiunea Mamorniței, Regele o va plăti scump 
i Campania contra Iui este abia la începutul ei. 
• Aveți răbdare și veți vedea pe Hohenzollern-ul 
i vostru în situația lui Tino. Rusia nu va cruța 
nimic. Și dacă Brătianu va reuși să înșele Petro- 
gradul sunt sigur că Poklevski va pune în joc 
toată averea lui ca să pedepsească până la sfîr- 
șit pe Regele Ferdinand.«

i Cei ce asistau la această ieșire a dlui Blondei

Demonstrații italiene contra exectitărei ini BsWstî
L u g a n o, 22 Iulie. — In urma executărei de

putatului Battisti din Trient irredentiștii națio
naliștii și democrații din Roma au făcut o de
monstrație în memoria lui Battisti și de vește- 
jire au Austro-Ungariei și Germaniei. La Capi
tol primarul Romei Colonna a ținut o vorbire 
arătând rolul lui Battisti la însuflețirea mișcăriei 
naționale in favoarea războiului. Asigurând,f

că triumful e cu atât mai mare cu cât martirajul 
e mai grozav. Au mai vorbit și alți 4 oratori în
demnând mulțimea la ură și răsbunare in con
tra Austro-Ungariei. Și la Milano a avut loc o 
întrunire în memoria lui Battisti. S’a propus 
și s’a decis, să se facă o colectă pentru un mo
nument Iui Battisti la Trient, iar unei străzi din 
Milano să se dea numele de Battisti.

infrângerea englezilor din pădurea Delville
Berlin, 22 Iulie. Din cel mai nou co I le formează un colos al sistemului 

municat englez reiese, cum englezii își apărare.
de

dau seamă de greutate ce au Ziarul »Times« recunoaște fără re
de dus cu germanii. Așa comunicatul 
spune:

Luptele în pădure continuă. In cur
sul unui an și juma ate germanii au 
fortificat întru ai aia pudurile, încât c-

I zervă, înfrângerea suferită de aripa
dreaptă engleză
Generala] Haig șeful statului major co-

în pădurea Delville.

mun ai între sântul
; Leipzig și purica apus?.nâ, a pădurei

au rămas uimiți de gravele destăinuiri ale fos
tului ministru al Franței.

Așa dar, Rusia d-lui Poklevski, nu poate ier
ta Regelui atitudinea demnă și românească pe 
care a avut’o față de invazia rusească dela Ma- 
mornița. De aici întreaga campanie împotriva 
dinastiei, campanie pe care și-au însușit-o d-nii 
Filipescu și lonescu.

Să se știe deci că în țara românească un mi
nistru străin care are avantajul unei averi mari, 
este în pozițiunea de-a »pedepsi« pe Suveranul 
pe lângă care este acreditat și aceasta cu spri- 

। jinul unor oameni politici cari pretind că sunt 
। singurii patrioți și singurii naționaliști șî car. 
solicită Suveranului pe care’l atacă, încrederea 

' și aducerea la putere.
Și să se mai știe că subita campanie antidi- 

nastică a partidului fuzionist este inspirată și 
susținută de d. Poklevski care este gata după cum 
a măiturisit’o d. Blondei »să pună în joc țoală 
avei ea lui personală ca să pedepsească pe re
gele Fetdinand« care a refuzat să permită trans- 
foimarea Moldovei în câmp de luptă între cele 
două tabere beligerante.

Acesta este secretul campaniei antidinastice.



Atacurile opoziției entent ste contra 
coroanei

Ziarul guvernamental »Viitorul« într’un arti
col prim intitulat: »Procedee condamnabile: 
contra Coroanei — contra tării«, face următoa
rele constatări:

întrunirea de Duminecă a fost o adevărată cul
me în campania confuzionaților, prin violenta 
trivială a discursurilor rostite și prin inconști
ența atacurilor.

Cei doi șefi conhizionați și-au împărțit rolurile.
D. Filipescu a avut să atace guvernul, d. Ta- 

ke Icnescu să atace Coroana. Au rivalizat amîn- 
doi in împlinirea misiunii pe care, cu o rară in
conștiență, și-au atribuit-o.

D. Filipescu a adus, în atacurile sale furioa
se la adresa guvernului, toată violența la care 
poate ajunge bine cunoscutul și mult încercatul 
său temperament și tot odată toată trivialitatea 
unui agent electoral care ar vorbi într’o taver
nă la o întrunire de suburbie.

După atacurile de primitiv la adresa miniștri
lor țării, care sunt și fruntașii celui mai puternic 
partid de guvernământ dela noi, d. Filipescu, 
a aruncat cu o paradoxală desinvoltură. apeluli 
ia »Uniunea Sfintă«.

Ar fi ridiculă — dacă momentele nu ar fi atâtg 
de grave — o asemenea apropiere succesivă des

MERSUL RĂZBOIULUI
flehemența ofensivei anglo-franceze

In Carp ații Bucovinei — rușii sînt respinși. — Pe unde au 
pătruns rușii in Ungaria. — Care e situația pe frontul ita

lian. — Vești din Balcan.

La armata lui Hindenburg; iRușii se pot mândri acum că »au intrat în Un
garia« Unde și cum? Iată explicația: încercă
rile rușilor de a smulge dela trupele austro-un- 
gare, Chirlibaba și înălțimea Copul — au rămas 
până acum infructuoase. In schimb, rușii au 
reușit, cu forțe mai slabe, să pătrundă între a- 
ceâte două puncte de sprijin, sub protecția pă
durii, până la nord de defileul Prislop, la norid 
de țiecătoarea cu acelaș nume. Acolo dar stă
teau rușu' pe o mică porțiune de teritoriu ungar. 
Le^au rămas însă închisă șoseaua care trece prin 
acel pas spre Borsa. Acum raportul lui Hofer a- 
rîunță ca și aceste mici trupe rusești au fost go
nite din acea regiune.

Iată ce anunță comunicatele oficioase de la 
21 Iulie;

Pe înălțimea Copul, în Bucovina, au fost 
din nou respinse atacuri rusești. Inălțimele la 
nord de Prislop sînt curățite de dușman, Lup
tele la Tartarov, continuă. La Jamna, la sud- 
vest de Delatin, s au prăbușit mai multe ata
curi lusești In colțul format de gura rlului Li- 
pa, dușmanul a atacat după o pregătire arti- 
leristică de câteva zile. înaintarea Iui peste 
Werben, a fost oprită, totuși ne-am retras po- 
ziția noastră avansată in fața unei noui ame
nințări de impresurare în spre Beresteczko. 
Mai departe la nord nici o schimbare a sij 
tuației. .

ffiape^l iocfit, ~ i

La sud-est de Riga, dușmanul a făcut nu
mai o slabă încercare de atac, care a fost 
înăbușit în germene. încercări rusești de am
bele părți de Friedrichstadt, de a trece pe riul 
Duna, au fost zădărnicite. La nord de Dveten, 
un mic detașament a ajuns malul apusan. La 
nerd-est de Smorgon, santinelele noastre a- 
vansate au ocolit atacurile unor forțe supe
rioare.

La ai mata prințului Leopold al Bavariei, si
tuația e neschimbată.

La armata generalului Linsingen:
După ce între Werben și Korsov, au fost o- 

piite atacuri rusești, ne-am retras cercul care 
iese în spre Werben, contra eventualității ți
nui atac de impresurare.

La armata generalului Bothmer: afară de 
lupte mici de avantgarde, nimic deosebit.

Șeful Statului major,

■

— Din Balcan sosesc următoarele știri;
10 deputați bulgari din fracțiunea agrarieni

lor, sau retras din această organizație de par
tid și s au asociat la partidul guvernamental con
dus de Radoslavov.

— »Le Temps« află din Atena, că alegerliel 
parlamentare au fost amânate peptru § Oct

atitudini în ființa unui aceluiaș om politic, care, 
predică »înfrățirea«, cu parul și cu un vocabu
lar tot atât de atrăgător.

Un asemenea apel la uniune sfîntă este numai 
omagiul ipocrit pe care d. Filipescu — semănând 
neîncrederea și vrajba — îl aduce datoriei ade
văratului om de Stat, adevăratului patriot, care 
în momentele actuale, trebue să facă tocmai! 
contrariul de ceia ce face apologistul războiu
lui civil.

Tot așa de rău inspirat a fost și d. Take lo- 
nescu in atacurile sale la adresa Coroanei.

Când țara și Tronul trebue să alcătuiască — 
și alcătuesc'— o deplină unitate sufletească, nu-i 
este îngăduit nici unui om cu simțul răspunderii 
sale cetățenești, să încerce a zgudui temelia u- 
nei instituții pe care se reazămă organizația 
noastră de stat.

Amestecul Coroanei in luptele politice nu poa
te avea de cât urmări funeste pentru țară și de 
aceia atacurile in contra Coroanei sunt atacuri 
în contra țării — pe care »patrioții« pretind că 
o servesc.

Intiunirc-a de Duminecă a avut darul să pună 
în lumină și mai biutal ca altădată vinovăția 
întrebuințării unor procedeie cari sunt o ame
nințare pentru interesele fundamentale ale Sta
tului și neamului nostru.

RĂZBOIUL CU ITALIA
Continuă luptele grele la pasul Bor- 
colo. — Interesante lucruri povestește 
comunicatul italian. — Stadiul con

flictului germano-itahan.
Comunicatul lui Hofer dela 21 iulie anunță 

următoarele de pe frontul italian;

Pozițiile noastre la răsărit de pasul Borcola 
stau mereu sub focul artileriei dușmane. Pu
ternice forțe dușmane, cari sub protecția ce
ței, s’au apropiat pe acest sector de frontul 
nostru, au fost respinse cu mari perderi. Pe 
bontul Fleivsțhal, artileria italiană își inten
sifică mereu focul. Altfel nimic deosebit.

P HOFER, mareșal locot,

— Comunicatul italian dela 19 Iulie anunță: 
In valea Ladro și Lagarina, artileria austro-um 
gară a ținut sub foc viu pozițiile noastre, dar 
a fost combătută energic de artileria noastră. La 
Pasubio. în cursul nopții de 18 Iulie, puternice de
tașamente dușmane au atacat liniile noastre, au 
fost însă icspinși cu grele perderi. La Posina 
de sus. trupele noastre după o pregătire artile« 
ristică au reluat atacul contra muntelui Corno 
di Coston. Bateriile austro-ungare cari au tă
cut în timpul bombardărei noastre, au început 
să reverse asupra noastră un foc intensiv și re
pede. Infanteria noastră a reușit totuși să ocu
pe noui pozițiuni pe stâncile acestui munte. Irj 
valea Seizera, austro-ungarii au pus în acțiune 
noui baterii grele. Aeroplane austriace aruncând 
2 bombe asupra localității Marestizzș a făcui 
mai multe victime omenești.

— Despre stadiul conflictului italo-german, 
»Popolo d’Italia« dă multă importanță declara
ției semnificative a prim ministrului italian Bos- 
selli care a declarat reprezentanților 'presei străi
ne, că ’n curând Italia va da dovezi pipăibile a 
devotamentului și lealității ei față de Ententă. 
în acțiuni comune. Cu alte cuvinte că Italia va 
face război Germaniei ca și celelalte state ale 
Ententeu »

"ii ------- ~

LUPTELE PIN APUS
— Mari asalturi anglo-franceze între
prinse de 17 divizii. — Teribile per
deri engleze — 1681 prizonieri en
glezi. — Unde au câștigat teren en

glezii. —
Comunicatul german dela 21 Iulie anunță ur

mătoarele de pe frontul franco-belgian:

Atacul englez ce l’am pomenit eri. în regiu
nea Ftomelles, la 19 Iulie, a fost făcut de două 
divizii engleze. Divizia bavareză vitează, pe 
al cărui front, au atacat englezii, a numărat 
peste 2000 cadavre engleze în fața pozițiilor 
ei, și a făcut până acum 481 prizonieri, prin
tre cari 10 ofițeri, capturând și 16 mitralieze. 
Pe ambele maluri ale rîului Somme, dușmanii 
au pornit un atac principal, cum era de aș
teptat. A eșuat. Atacul a pornit în numeroase 
valuri, după o pregătire violentă de artilerie, 
pe un front de 40 klm. la sud de Pozieres până 
Ia vest de Vermond-Ovillers. Peste 17 divizii 
cu peste 200.000 oameni au luat parte la acest 
atac. Slabul rezultat dobândit de dușman, e 
că prima linie a unei diviziuni germane pe o 
întindere de 3 klm. la sud de Haidecourt a fost 
dată îndărăt cu 800 metri, și că detașamente 
dușmane au pătruns in pădurea ia nord-vest 
de V^/nond-Ovillem. Pe restul frontului bau



foaia Hoporuim Komán
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prăbușit toate asalturile furioase ale dușma-’ 
oului în fața rezistenței eroicei, disprețuitoa
re de moarte a trupelor noastre- Și în lupta 
de tranșee la care a luat parte prin surpriu- 
deie cavaleria engleză, — situația n’a putut! 
fi schimbată. Am prins până acum 17 ofi
țeri și 1200 soldați din cavalerie. De pe restul j 
frontului nu sînt de înregistrat evenimente 

deosebite. Măi intens era focul de artilerie și
de mine la sud de canalul la Basse și la nord 
vest de Lens, precum și în Argonne și de am
bele părți de Metise. La nord de Vedresse (re
giunea Aisne) după explozie de mine fără re
zultat, mici detașamente franceze au pornit 
la atac dar au fost respinse. Pâlnia a fost ocu- 
pată, de noi. Un aeroplan dușman doborît za
ce sfărimat ia sud de Pozieres, un altul a că
zut la nord-est de Bapaume în măinele noastre.

Șeful Statului major

Ser e-mi mftndro...
Ia scrie-mi, ochii tăi cum sunt? Că eu, 
De cat la ei tu ’i lași in jos, fiumoșii! — 
Și — obrajii albi se fac ca macul roșii! 
Zău, fă'nii și tu odată ’n placul meu!

Să am și eu dovadă... Vezi, mi-i frică!
Tu, mâini, poimâini, mai știi în gând ce-ți vine 
Și-mi spui că între noi n a fost nimică...
Și e păcat, Ileano, și de mine!

Mai picură-mi și tu o slovă, două,

împedice iot a făcut, și a contribuit să pu
trezească. și să învenineze sufletul națiunii«

Moartea unu tîner medic român
Primim următorul necrolog:
Subscrișii cu inima frântă de durere aducem 

la cunoștința tuturor, rudeniilor, prietenilor și 
cunoscuților, că mult iubitul nostru fiu Dr. med. 
Nicolae Putileanu, după un morb greu, împartă' 
și cu sfintele taine aie muribunzilor, a încetat 
din viață Mercuri, în 19 Iulie n. c. la orele 2 di- 
minieață în al 27-lea an al etății. Rămășițele pă
mântești ale neuitatului nostru defunct au fost 
înmormântate după ritul gr. cat. Joi in 20 iu
lie c., la oarele 3 d. a. în cimitirul comun din loc.

Dormi în pace, suflet blând!
Cluj, 19 Iulie n. 1916.
losefina Căciulă n. Redean, marnă, Nicolae Că

ciulă, tată adoptiv.

u. Comunicatul francez dela 20 Iulie, anunță 
că la sud de Somme, francezii au luat prima linie 
germană dela Estrees până Ia înălțimea Vermond- 
villers, făcând prizonieri 2900 germani, printre 
cari 30 ofițeri, capturând 3 tunuri și 30 mitra
lieze. In regiunea Fleury, francezii au prins 300 
germani, printre cari 8 ofițeri.

— »Beiliner Lokalanzeiger« arată că luptele de 
Ia SfHnme <— duc deabia la adevărata slăbire a 
Angliei. Succesele de până acum ale englezilor 
nu corespund de loc cu perderile grozave. Toa
ta Anglia sîngerează acum din mii de răni, sîn- 
gerează cum n’a mai sîngerat de când există im
periul englez. Cât de ironică apare acum pro
feția lui Șir Grey la începutul războiului, că An
glia participând la război, nu va perde mai mult 
decât stând departe de război.

tântecE din râzboiu
In literatură ce a apărut în 

timpul războiului, cuprinzând culege
ri de poezii p:pu!are plăsmuite de ge
niul poporal de bună seam% că cea 
fixai nouă; broșură apărută':

Cântece de dor și jale
ale eroilor noștri de pe câmpul de luptă 

și din spitale
scoasa în editura »Foii p norului Ro 
mân« .este o luci are prețioasă în pri- 
vința aceasta. Ea dă o icoană minu
nat de bună cum gândește, cum sim
te și cum luptă soldatul român aflat 
pe frontul rusesc, italian sau sârb.

In broșura aceasta sunt adunate cu 
îngrijire cele mai frumoase poezii ce 
le-au scris soldații de pe toate fron
turile și simți o plăcere deosebită ci
tind vers după vers, așa cum fii po
porului nostru le-au iscodit.

îndemnăm pe toti cetitorii noștri să- 
și procure această culegere de poezii 
pe care să o păstreze in biblioteca 
lor și mai târziu ca o amintire a te
ribilului războiu, în care neamul nos
tru și-a vărsat sângele cel mai gene
ros. Prețul unui exemplar e de 56 fi- 
Ieri, plus 5 fiieri porto postai.

— Că piea le lași în seama mea pe toate — 
Și mi s'a lupt surtucul tot, în coate, 
De cînd tot scriu că-mi ninge și-mi tot plouă...

Un consiliu de miniștri ungar, 
s'a ținut eri sub președinția prim ministrului con
tele Tisza, care a durat până târziu seara. O- 
biectul conferinței, au fost și. unele chestiuni des- 
bătute la conferința comuni a miniștrilor aus- 
triaci și ungari. Miniștrii austriaci ceruseră ca 
și în anul acesta Ungaria să puie la dispoziția 
Austriei cantitățile de cereale ce i-ar prisosi. 
Guvernul ungar a pus în vedere, că va satisface 
cererile Austriei iu măsura posibilului.

Șefii opoziției ungare,
s’au întors eri din Viena, în Capitală, după ce 
au primit toate informațiile necesare dela mi
nistrul de externe, baronul Burian și dela minis
trul de război, Krobatin.

Contele Apponyi, contele Andrăssy și Ștefan 
Rakovski, se vor pune apoi în contact cu per- 
tizanii lor, comunicându-le și lor în trăsături 
generale ce-au aflat din cercuri competente.

Săptămâna viitoară, cei trei oameni de încre
dere ai opoziției vor pleca din nou la Viena, <— 
de astă-dată vpr fi primiți în audiență de rege.

Ministrul de externe la rege
Baronul Burian, ministrul de externe comun, 

a fost primit eri într’o audiență mai lungă de 
împăratul-rege, cu care prilej a referat monar
hului, despre consfătuirea .ce a avut-o cu șefii 
opoziției «oftare. ■

O mare descoperire medicală a pro
fesorului dr. Babeș

»Universul« anunță că d. profesor dr. Babeș 
a inventat un ser comun. Se știe că până acum 
se făceau injecții deosebite pentru holeră, tifos, 
și vărsat’. Cu nou! ser al d-lui dr. 4Babeș, o sin
gură injecție apără în contra tuturor acestor boli.

Soldații din armata română au început să fie 
vaccinați cu serul comun.

O nedumerire a dlui Take lonescu*
La recentul discurs ce l a ținut d. Take lones

cu, acesta s’a întrebat nedumerit:
— Mulți ne șoptesc la ureche, că de fapt gu

vernul Brătianu împărtășește aceleași vederi în 
politica externă ca și mine și Filipescu. Dacă 
e așa atunci de ce campania lui contra noastră 
— caii nu facem altceva decât să ținem vie fki- 
oăia? ÎQt ce a putut se facă guvernul, .ca aa uJ

Prețurile maximale pentru făină, 
stabilite dc cea mai nouă ordinațiune a guver
nului ungar vor ti: 1) In comitatele de pe malul 
drept și sting al Dunărei, suta de kilograme iăină 
fină va fi de cor. 95.50; făină de gătit cor. 59.50, 
făină de pâine 41.47, făină de se ară c. 45.85.

La Budapesta, prețul va fi; făină fină cor. 96, 
de gătit cor. 60, de pâine 42.20, de secară cor. 
45.85. In comitatele Aradului, Cianadului, .Ti
mișului, și Toron talului, inclusiv orașele Timi
șoara, Vârșeț, Panciova, făină dc grîu tină cor. 
95, de gătit cor- 59, de pâine-40.75, de,secară 
cor. 49.85. In Caraș-Severin, pentru aceleaș ca
lități prețurile vor fi de cor. 85.50, 59.50, 4!,47, 
45.85. In Ardeal, comitatele Alba Inferioară, Bis
trița, Năsăud, Brașov, Cic, Făgăraș, Trei Scau
ne, Hunedoara, Târnava mică, Cluj Murăș Tur
da, Sibiiu, Solnoc Dobâca, Turda, prețurile pe 
calitățile mai sus arătate vor fi cor. 96, cor. 60, 
42.20, 45.85. Pentru comitatele Bihorului, Săt- 
marului, Maramureșului, Sălajului, prețurile vor 
fi: cor. 95.50, 59.50, 41.47, 45.24,

Prețurile acestea maximale se înțeleg pe suta 
de kgr., fără sac, dar cu cheltuieli de transport 
la stația de încărcare și pc bani gala. In caz de 
credit se poate socoti un plus de 2 procente cel 
mult peste prețul maximal.

Exportul de ouă din România, 
la fost oprită de comisia centrală de export din 
București,

Proectul unui tunel sub Canalul 
Mânecei

se apropie de realizare. Din Paris se anunță că 
s’a stabilit în comun cu Anglia, că tunelul, să 
pornească din Franța, dela portul Samgatte, a* 
proape de capul Grignez, iar pe coasta engleză 
să fie la sud de tunelul Dover. Lungimea aces
tui tunel care va uni Franța cu Anglia va fi de 60 
klm., dintre cari 39 vor fi sub apă. Tunelul va 
avea două linii ferate, depărtate una de alta de 
15 pietri.

Numai 1 C. 50 fii.
este abonamentul la foaia noastră 
zilnică, împreună cu suplimentele 
— »Cucu« și »Foaia Ilustrată« •**

pe timp do o iună

pentru soldații răniți 
și bolnavi din spitale.



■■
Cerealele și politica

Ziarul »Berliner Tagesblatt« publică în ultimul 
număr următoarea corespondentă privitoare Ia 
atitudinea României, scrisă dc dr. Leo Lederer, 
un distins ziarist și trimis special al ziarului in 
București.

»Se distinge limpede un fapt: toate sforțările 
guvernului Brătianu tind în a câștiga timp, aș
teptând ca desfășurările viitoare militare și re
zultatele de pe fronturile de luptă să clarifice 
situația, pentru ca să poată lua hotărîrea su
premă. Acum guvernul a interzis orice vînzare 
din noua recoltă, — motivând această măsură, 
prin întocmirea statisticelor noilor cereale în 
raport cu nevoile populațiunei, — până la 28 Au
gust. Abia după 28 Aug., când cerințele inte
rioare ș icele militare vor fi satisfăcute, se va ști 
disponibilul pentru export. Așa dar până atunci 
întreaga recoltă a României va fi imobilizată, 
ceea ce echivalează cu o oprire a exportului.

De bună seamă că aceste hotariri n'au isvorit 
numai din nevoile economice, cât mai ales din 
motive politice, fiindcă cantitatea necesară con- 
slumului intern, după declarațiunile ministru
lui de domenii Constantinescu, nu trece de 100 
mii vagoane, și cum recolta întreaga este pre
țuită mai bine de 200 mii vagoane, s’ar fi putut 
desigur exporta încă o bună cantitate, oricît 
de pesimiste ar fi vederile asupra porumbului.

Cu tot dinadinsul însă, guvernul actual nu 
vrea să-și ia nici un angajament de export de 
cereale, cât timp ofensiva Ententei nu-și va fi 
arătat rezultatele, în atât de strînsă legătură cu 
atitudinea viitoare a României.

Hotărîrea luată de Puterile Ințelegerei încă de 
ia începutul războiului de a înfometa pe austro- 
germani și-a produs consecințele și în expor
tul românesc de cereale, dând loc la concurența 
igelor două alcătuiri politice europene, Rămâ
ne ca România să nu cadă în cursă, periclitân- 
du-și libertatea de acțiune viitoare.

E ușor deci de prevăzut amestecul Angliei în 
Cumpărarea ponei recolte. De altfel până în Sep
tembrie se vor produce pe fronturi evenimente 
importante, cari vor hotărî cu tărie atunci. 4 

Influența Angliei va depinde de ofensiva En
tentei. Ea are în curs un contract care trebue îm 
plinit la 15 Iulie în sumă de 80.000 vagoane de 
cereale. Din el nu s’au putut complecta până as
tăzi decât 45 mii vagoane, așa că ea a cerut gu
vernului permisiunea de a-și întregi lipsa celor 
35.000 vagoane din noua recolta. Această ce
rere a fost însă respinsă de guvernul Bfătiarih.

Interzicerea de export nu dăunează pagube in
tereselor germane, fiindcă organizarea de trans
port a Puterilor Centrale abia dacă va termina 
până la 1 Sept, vechiul stoc. Așa că putem să 
așteptăm cu încredere evenimentele în curs, cari 
până în Septembrie se vor Ii lămurit, convingân- 
du-se și d. Brătianu de care parte trebue sä se 
alipească, de care parte va fi victoria.«

Dela administrația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest, .VIL, llka-mcza 36 
se poate comanda urmat areie:

Epistolia Domnului
(carte legată) cu porte poștal 45 fileri

Visul Maicii Domnului
(carte legată) cu porto poștal 45 fileri.

„Dor și jale“
adunate de Dr. Dimitrie Cioloca, costă 
numai 44 fileri, plus 5 fileri porto postai.

Octoihul
(carte frumos legată în roșu, cu 320 pa
gini), care cuprinde toate cântările bi
sericești, ca: Rânduiala Vecerniei, ,U- 
treniei și a LiLurgiei; cele opt glasuri 
pentru Dumineci, Podobiile, Polileul, Pri- 
pelele, Catavasiile, Irmoasele, Svetilne- 
le și multe altele, costă numai 2.40 cor., 
pjus 20 fileri porto postai, 

Insultele unui ziar italian 
la adresa României

Ziarul italian »Resto del Carlino« cu data de 
2 Iulie a publicat un articol plin de injurii ne
demne și infamante la adresa României. Arti
colul este semnat de Giovanni Papini și demas
că ce sentimente fățarnice nutresc unii italieni 
»frați« fața de Români. Reproducem ca un do
cument al tristelor vremi de azi, câteva pasagii 
din acest articol:

»Dacă Românii ar fi în adevăr, pre
cum șe laudă, de aceiași origine cu 
noi, ar trebui să ne fie de o mie de ori 
rușine că avem rude, cari sunt tot atât 
de departe de noi din punct de vedere 
moral (?) ca și din cel geografic.' Acești 
bastarzi și negustori de cerale dela gu
ra Dunărei au de origină romană nu
mai numele și limba. Numele li s ar pu
tea lua înapoi,. dându-le iarăși numele 
de moldo valahi, pe care îl purtau pâ
nă acum câte va decenii. Limba lor es
te o denaturare atât de nefericită și de 
ridicolă a rădăcinelor latine, încât, în 
comparație cu dânsa, chiar și limba 
portugheză este frumoasă și curat lati
nă. Poporul este un amestec de Daci 
barbari, care au trebuit să învețe la
tinește sub jugul roman, și de slavi. 
La aceștia se mai adaogă Tătari, Tur
ci, Unguri, Sârbi. Bulgari, un mare nu
măr de Eviei și țigani. Dacă mai ținem 
încă seamă ce religia schismatko orto- 

I dox,ă rusească și de o dinastie prusia
na, vedem și mai bine cât do străini 
sunt Românii de noi.

Acestea trebuiau spuse odată, fați de 
prostiile sentimentale, cari; s au expri
mat. și tipărit în Italia, spre a .saluta 
ca frați de arme: pe vitejii soldați, cari 
ar Ii trebuit.să pornească spre Sofia, 
când știau' pe Bulgari ocupați în altă 
parte.

Dm Septembrie 1914 vedem la fie- 
care lună, la .fiecare două săptămâni 
ttu’i în ziare ca »România se m’șca«, 
»Intervenția României«, etc., și. se -gă
sesc încă un mare număr' de proști, 
cari cred aceasta.

Singurul anat pe care-1 cunosc Ro
mânii, acest popor plămădit din sâ< ge 
le atâtor popoare, este banul și acesta 
trebuie să fie galben, căci și tăcerea 
lor este de aur. Nimeni dela noi n’ar 
trebui să fie atât de idiot, încât să crea 
dă în intrarea lor »periodică« în răz
boiul cel mare. '•

România se va mișca numai în ca
zul când Rusia i-ar oferi imediat Ba
sarabia s ’U AusTo-Ungaria, Transilva
nia, șau când Italienii s’ar afla în Sti- 
»ia, Rușii în Ungaria și Francezii la 
Sofia, Altfel, întregul sprijin al Româ
niei va -consta în păstrarea cerealeler 
deja plătite și în trimiterea în Italia pe 
fiecare lună a unui articol sau a unui 
discurs al lui Take ionescu. Și această 
țară are în străinătate o mai mare po
pulație sugjugată ca noi!

Așa sunt popoarele balcanice. Spre 
a face pe cinsliții Grecii, să se poarte 
ca oameni d.e onoare. sau cel să,

promită aceasta, Quadrupla a trebuit 
să recurgă la amenințări pe față și la 
represalii. Faini iile mari din România 
sunt însă și ele de origine greacă-

»Părăsiți deci orice speranță« în in 
tervenția moldo valah lor. Nouă latini
lor, nu trebuie să ne pese, că ei se de 
sonorează în ochii Europei (?) România 
nu este nici sora noastră mai mare ni
ci cea mică, ci cel mult o soră vitregă 
nelegitimă, pe care un strămoș îndepăr
tat a făcut-o odată, întrun război de
parte de patrie, cu o sclavă barbară.«

Editor și redactor responsabil: D, Blrăuțiu.
Tipografia »Poporul Român«, VIL, Ilka-utca 36.

Dela adtninLlrația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest, VII., UEa-utca 36, 
se poate comanda următoarele:

Rugăciuni pentru soldați
cu binecuvântarea Pr. S. ,\L. episco
pul Dr. E. Cristea (pentru gr- orientali)

Prețul: 1 exemplar cu porto poștal 
10 fileri;

50 exemplare cu porto poștal 3 cor. 
20 fileri;

100 exemplare cu porto poștal 5 cor. 
30 fileri.

pentru familiile celor înrolați precum și despre 
îngrijirea invalizilor, a văduvelor și Orfanilor ce
lor căzuți în război u.

Broșură este întocmită după ordinațiunile și 
iegiie referitoare la ajutoarele ce se dau din par
tea statului, și este împărțită in trei părți:.

i. Ajutorul de stat.
Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre fe

lul cum se dă ajutor familiilor a căror susținător 
a fost înrolat. Se arată cu deamănuntul caie fa
milie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate 
da după lege, in fiecare comitat ajutoarele se 
schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitatele 
lomânești.

II. îngrijirea invalizilor și a fami
liilor acestora.

In acest capitol se spune, pe 11 pagini cum 
se îngrijește statul de soldații și ofițerii cari 
au devenit ologi, ciungi, etc., în dccuisul împli- 
nirei datoriilor lor militare. Se aiată cu cifre cit 
ajutor se dă lunar, ori anual invalizilor și fami
liilor lor.

111. Ocrotirea familiilor celor că
zuți (morți) pe câmpul de luptă, 

precum și a celor dispăruți.
Sub acest titlu se publică cu deamănuntul a- 

jutorul dela stat al văduvelor, orfanilor și al fa
miliilor celor căzuți pe câmpul de luptă. Se arată 
sprijinul material lunar al văduvei, spesele de 
creștere ale orfanilor și ajutorul piovizor anual 
în cazul când soldatul a dispărut. Toate aceste 
se cuprind și într’un articol separat unde se a- 
rată competințele lunare ale văduvelor și orfa
nilor rămași de ofițerii, cadeții și ste
garii căzuți în războiu, și spesele de educațiu-

Broșura aceasta este unica în felul său. In toată 
broșură se pun întrebări și se dau răspunsuii în- 
tdeflătewși


